

## ASPECTE ALE FENOMENELOR SOCIALE PATOLOGICE ÎN LUME

Odată cu dezvoltarea economică într-o serie de țări ca : America, Anglia, Olanda, Italia s-au accentuat și unele fenomene sociale patologice.

Cercetarea acestor procese în plină creștere constituie principala preocupare a sociologilor din aceste țări și din întreaga lume. Astfel de aspecte ale fenomenelor sociale sînt prezente în cartea „PRIVATE OPINIONS PUBLIC POLLS” \*, scrisă de Leslie Watkins, editor, jurnalist și scriitor, și Robert M. Worcester, fost președinte al Asociației Internaționale pentru Cercetarea Opiniei Publice.

După cum arată autorii, în lume oamenii sînt îngrijorați de viitorul economiei și de spectrul oferit de holocaustul militar, dar în același timp sînt și mai îngrijorați de înmulțirea actelor de tâlhărie, hoție, violuri, crimă, homosexualitate, alcoolism.

În martie, 1983, Institutul pentru Probleme Internaționale din Atlanta a efectuat o cercetare în țările în care aceste fenomene au luat o amploare îngrijorătoare. Este vorba de S.U.A., Anglia, Franța, Olanda, Italia, Japonia, Norvegia, Spania și Germania Federală. Au fost întocmite chestionare care cuprindeau întrebări referitoare la atitudinea oamenilor față de următoarele probleme :

1. Teama de război ; 2. Criza energetică ; 3. Inflația ; 4. Insecuritatea socială ; 5. Șomaj ; 6. Nedreptăți sociale ; 7. Crimă ; 8. Pericol nuclear ; 9. Abuzuri guvernamentale ; 10. Ineficiența conducerii politice.

Cercetările Interpolului din 1974 arătau că în Spania se înregistrau mai puțin de o crimă sau tentativă de omor la sută de mii de locuitori, comparativ cu Marea Britanie 2 1/2, Germania Federală 4 1/2, F.B.I. arăta că în S.U.A. se înregistrau aproape 10 crime sau tentative de omor la sută de mii de locuitori, în Spania se înregistrau 12 violuri la sută de mii de locuitori, în Marea Britanie 50, în Germania Federală 77.

În afară de Japonia, fiecare țară a situat șomajul pe primul loc și în patru țări, America, Marea Britanie, Olanda, Italia, pe locul doi este situată crima. În Japonia șomajul este situat pe locul 8, pe primele locuri situîndu-se crima și teama de război.

Este posibil ca prin pedepse să se reducă rata criminalității ? Sînt judecătorii destul de aspri cu criminalii ? 81% din americanii chestionați spun că judecătorii nu sînt destul de aspri cu criminalii, 3% au considerat că sînt prea aspri, restul n-au știut să răspundă. 50% din

\* L. Watkins, M. Worcester, *Private Opinions Public Polls*, Rondon, Thames and Hudson, 1986, 208 p.

canadieni au afirmat că regimul din penitenciare este mult prea indulgent; 70% au afirmat că este prea aspru, ceilalți n-au răspuns.

Care trebuie să fie prima preocupare a instanței judecătorești în pedepsirea unui criminal? 60% din americani au afirmat că trebuie să se aibă în vedere reintegrarea lor socială, 38% au spus că pedeapsa trebuie să constituie un exemplu, care să stopeze alte acte criminale.

Este societatea americană una de lip violent?

Este și va fi întotdeauna! Unul din cinci americani a fost amenințat cu pistolul sau pușca și doi din cinci au fost loviți sau bătuți de către o altă persoană.

O altă caracteristică a societății americane se reflectă în modul diferențiat în care se aplică pedepsele la bărbați și femei. Astfel, o femeie care și-a înjunghiat soțul primește o pedeapsă mai mică decât un bărbat care săvârșește același act. Un băiat care și-a chinuit mama atât de rău încât aceasta a necesitat spitalizare a fost pedepsit cu 16 ani închisoare. Săvârșind aceeași faptă cu tatăl său, un alt băiat a primit doar 8 ani.

**Crimele săvârșite** de delincvenții juvenili au luat de asemenea o amploare fără precedent. Eșantioane de tineri între 18 și 24 de ani din S.U.A., Marea Britanie, Brazilia, Franța, Suedia și Filipine au fost chestionați în 1984 în legătură cu următoarele 6 cauze care stau la baza crimei juvenile: lipsa unei supravegheri din partea părinților; influența prietenilor; influența mass-media; lipsa autocontrolului în copilărie; influența societății; educația în școală.

Rezultatele au fost publicate în același an și au arătat că principala cauză a crimei juvenile este absența supravegherii din partea părinților la care se adaugă influența din partea prietenilor.

Un alt fenomen social cu tentă patologică prezent în America este homosexualitatea. 20% din americanii bărbați sînt homosexuali și cam în aceeași proporție, femei-lesbiene. În America, infidelitatea soților este considerată mai gravă decât homosexualitatea, la rîndul ei homosexualitatea este mai puțin gravă decât prostituția și pornografia.

Nu mai puțin grav este considerat alcoolismul. Un american din cinci afirmă că alcoolul constituie una din cauzele dezbinării familiei a sinuciderilor, a accidentelor de circulație, a crimelor violente, a morții premature. 96% dintre francezi, 95% italieni, 93% danezi, 89% germani considerau alcoolismul ca o foarte serioasă problemă națională căreia trebuie să i se acorde o mai mare atenție.

Acestea sînt doar cîteva din aspectele deviante ale societății, în special cea americană abordate de lucrarea respectivă, dar lumea se confruntă azi cu probleme mai grave ce rezultă din fenomenele descrise mai șus și care amenință liniștea și pacea omenirii.